

Орловскія
Епархіальныя

Вѣдомостѣ

XXXI годъ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
6 руб. 50 коп.

№ 40.

Адресъ редакціи:
г. г. Орель. Орлов-
ская Духовная Кон-
систорія.

8-го октября 1895 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Орловская Духовная Консисторія слушала отноше-
ніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора на имя Его Прео-
священства, отъ 17 августа сего 1895 г. за № 15742,
слѣдующаго содержания: Определеніемъ Святѣйшаго Си-
нода отъ 7/17 Юня 1895 года за № 1664 постановлено
напечатать въ С.-Петербургской Синодальной Типографіи
„Паннихидную роспись по въ Бозѣ почивающихъ ИМПЕ-
РАТОРѢХЪ и ИМПЕРАТРИЦАХЪ, ЦАРѢХЪ и ЦА-
РИЦАХЪ и прочихъ ВЫСОЧАЙШИХЪ ЛИЦАХЪ“
въ кол. 40 т. экз. и, по напечатаніи, разослать упомя-
нутую „Роспись“ во всѣ епархіи по числу находящихся

домостей
новскаго
главамъ
духовно-
духовному
р. 50 к.
ію.

—О наг-
и.—Ар-
ъ Епар-
ѣстія.—
пископъ
и, и его
ія.

въ.

1895 г.

въ нихъ приходскихъ церквей и монастырей, съ тѣмъ, чтобы причитающіяся за разосланные экземпляры деньги, примѣнительно къ стоимости изданія книги, посланы были изъ церковныхъ суммъ въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Во исполненіе сего, въ С.-Петербургской Синодальной Типографіи напечатана упомянутая „Роспись“, въ количествѣ 40 т. экз., пер. печ., въ 8 д. л., и о розсылкѣ ея въ потребномъ количествѣ экз. по церквямъ Имперіи, вмѣстѣ съ симъ, сдѣлано надлежащее распоряженіе, съ тѣмъ, чтобы за посланные экземпляры было уплачено изъ церковныхъ суммъ по 5 коп. за экз. Сообщая о вышеизложенномъ просить сдѣлать распоряженіе о высылкѣ въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ изъ церковныхъ суммъ по *пяти коп.* за каждый экземпляръ упомянутой книги по числу состоящихъ въ епархіи церквей.

Приказали: Во исполненіе отношенія, предписать чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, Совѣтамъ монастырей и благочиннымъ церквей епархіи о незамедлительной высылкѣ въ Консисторію по 5 коп. изъ церковныхъ и монастырскихъ суммъ по принадлежности за каждый по числу церквей экземпляръ росписи.

Архипастырская признательность.

Объявляется Архипастырская Его Преосвященства признательность члену Строительнаго Комитета по ремонту храма въ селѣ Хотылевѣ, Брянскаго уѣзда, Владиміру Эмилиевичу Ромеру за его личныя наблюденія и указанія при ремонтѣ означеннаго храма и за пожертвованія на сей предметъ 300 рублей.

Приз

Ос
наго Н
ченкову
на его

Ег
саиломъ
благочи
никъ це
же уѣзд
участка
того же

Бре
Орловск
с. Стар

Рож
ское, М
с. Воло
наго уѣз

С. П
с. Фош
г. Орла

Признательность Епархіального Начальства.

Объявляется признательность Орловскаго Епархіальнаго Начальства отставному бомбардиру Димитрію Зенченкову за ремонтъ храма села Шахова, Сѣвскаго уѣзда, на его собственные средства.

О назначеніи благочинныхъ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, назначены: благочиннымъ 3-го участка Орловскаго уѣзда, священникъ церкви с. Богородицкаго, что въ Долгоруковѣ, того же уѣзда, Димитрій Красинъ и и. д. благочиннаго 4-го участка Болховскаго уѣзда, священникъ церкви с. Синца, того же уѣзда, Іаковъ Соломинъ.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА

священническія:

Крестовоздвиженская г. Орла церковь, с. Сторожево, Орловскаго уѣзда, села Бельдяжки, Кромскаго уѣзда и с. Старцево—Лепешкино, Орловскаго уѣзда.

Діаконскія:

Рождество-Богородицкая г. Ельца церковь, с. Нестерское, Мценскаго уѣзда, с. Крутое, Ливенскаго уѣзда, с. Волово, того же уѣзда и с. Борки—Голиково, Елецкаго уѣзда.

Псаломщическія:

С. Красное—Скарятино, Малоархангельскаго уѣзда, с. Фошня, того же уѣзда, Крестовоздвиженская церковь г. Орла и с. Яковлево, Елецкаго уѣзда.

И з в ѣ с т і я .

Рукоположены во священника: діаконъ церкви села Крутаго, Ливенскаго уѣзда, Макарій Николаевскій къ церкви с. Альпанки, Сѣвскаго уѣзда, діаконъ церкви с. Тербуновъ, Елецкаго уѣзда, Тихонъ Амелонскій къ церкви с. Дровосѣчнаго, Малоархангельскаго уѣзда, діаконъ Рождество-Богородицкой г. Ельца, церкви Іаковъ Успенскій къ церкви с. Волчья, Ливенскаго уѣзда, кандидатъ Московской Духовной Академіи Александръ Стефановскій къ церкви Ливенскаго Реальнаго Училища.

— *во діакона:* псаломщикъ церкви с. Тальца, Елецкаго уѣзда, Василій Красовскій къ Успенской г. Мценска церкви и окончившіе курсъ въ Орловской духовной Семинаріи—Гавріиль Николаевскій къ церкви с. Петровскаго, Елецкаго уѣзда и Георгій Лебедевъ къ церкви с. Александровскаго, что въ Куракинѣ, Малоархангельскаго уѣзда.

Почислены за штатъ священники церквей: села Лепешкина—Старцева, Орловскаго уѣзда, Димитрій Булгаковъ и с. Знаменскаго—Кобылье, Болховскаго уѣзда, Михайль Орловъ.

Умерли: заштатный діаконъ церкви с. Лаврова, Орловскаго уѣзда, Іоаннъ Срѣгенскій и псаломщикъ Крестовоздвиженской, г. Орла, церкви Николай Измаиловъ и Соборной, г. Ельца, церкви Григорій Космодамианскій.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей М. Смирновъ.

Дозв. Ценз. Орель, Октября 8-го дня 1895 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р ъ Ч ъ,

сказанная по освященіи новаго дома, для помѣщенія въ немъ церковно-приходской образцовой двухклассной школы, Преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ, въ г. Орлѣ 24 сентября сего 1895 г.

Достопочтенное собраніе—отцы и братія!

Какъ видите, устроено, благоустроено и освящено нынѣ это обширное, чистое, свѣтлое и многоцѣльное зданіе для помѣщенія въ немъ церковно-приходской двухклассной *образцовой школы*; оно выстроено на средства **ВЫСОЧАЙШЕ** дарованныя для обезпеченія и поддержанія прежде основанныхъ церковныхъ школъ и для устроенія новыхъ. Отъ всей души и отъ всего сердца возблагодаримъ Господа Бога и Благочестивѣйшаго Государя нашего **ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА** за Ихъ богатая милости и щедроты, изліянные на насъ.

Церковно-приходская школа—явленіе не новое. Еще съ появленіемъ христіанства на Руси, по свидѣтельству исторіи, основывались первыя школы при церквахъ и монастыряхъ; первыми учителями въ этихъ школахъ были пастыри церковные со своими архипастырями и другіе члены причта церковнаго.

Церковь и школа, какъ двѣ родныя сестры, шли рука объ руку, дружно и правильно ведя народъ за собою къ источнику истины, добра и красоты, къ поз-

нанію истиннаго Бога и дѣль Его, къ познанію обязанностей христіанина по отношенію къ Богу, къ міру, къ самому себѣ и людямъ, къ познанію необходимому для земной временной и вѣчной жизни.

Съ расширеніемъ и развитіемъ Россійскаго государства мудрые и просвѣщенные правители нашего Отечества, по нуждамъ своего времени, при благоприятныхъ обстоятельствахъ, открывали въ послѣдствіи въ разныхъ мѣстахъ многія свѣтскія школы, но при этомъ никогда не уничтожались церковныя школы, а только онѣ сокращались по количеству своему.

Чему учили въ древнихъ церковныхъ школахъ, тому же по новому методу будутъ учить и въ этой новоустроенной школѣ подъ наблюденіемъ и руководствомъ пастырей церкви; здѣсь будутъ учить дѣтей обоюго пола Закону Божию и всему хорошему и полезному въ духѣ Вѣры Христовой, въ духѣ церкви православной; будутъ воспитывать ихъ въ благочестіи христіанскомъ, будутъ научать—какъ необходимо любить Бога и основанную имъ церковь на землѣ, любить пастырей церковныхъ и всѣхъ ближнихъ, почитать родителей, повиноваться властямъ отъ Бога поставленнымъ, слушаться старшихъ себя, честно исполнять свои обязанности, служить Царю вѣрою и правдою до положенія живота своего, будутъ преподаваться руководственныя правила, необходимыя въ дѣлѣ благоустроенія жизни семейной и общественной; отсюда будутъ выходить современемъ учителя и учительницы для распространенія свѣта истины вокругъ себя, среди простаго русскаго безграмотнаго народа.

Сверхъ того предположено открыть и вести здѣсь религіозно-нравственныя народныя чтенія для возрастныхъ; здѣсь будетъ находиться бесплатная духовная библіотека—читальня; здѣсь же предназначено время отъ

времен
и дру
сложн
буеть
намѣче
мога,
жатвы
IX, 37
своихъ
Го
призри
нымъ
Ли
вамъ з
будете
гими с
ника К
нашего
священ
словені
Освяс
24
вновь у
ковно-п
г. Орлѣ
на собс
времени
мѣщені
ченію, в

времени вести собесѣдованія съ мнимыми старообрядцами и другими сектантами о предметахъ Вѣры. Столь многосложное и важное дѣло просвѣщенія народнаго потребуетъ многихъ просвѣщенныхъ дѣятелей для выполненія намѣченныхъ задачъ, многихъ трудовъ и усилій. *Жатва многа, дѣлателей же мало. Будемъ молиться Господину жатвы, яко да изведетъ дѣлателей на жатву свою* (Мѡ. IX, 37 и 38), будемъ и сами трудиться по мѣрѣ силъ своихъ и умѣнья.

Господи Боже нашъ, свыше призираяй на землю, призри и на это учебное заведеніе, благослови его небеснымъ благословеніемъ и утверди.

Любезныя дѣти! Прилѣжно внимайте преподаваемому вамъ здѣсь ученію, учитесь, трудитесь и молитесь. Когда будете молиться, то въ молитвахъ своихъ, наряду съ другими святыми, призывайте на помощь св. священномученика Кукшу просвѣтителя Орловскаго края, Чудотворца нашего вѣрнаго ходатая предъ Богомъ и Покровителя, священную икону котораго жертвую сей школѣ въ благословеніе, а вамъ, дѣти, въ назиданіе.

Освященіе Троице-Васильевской въ г. Орлѣ церковно-приходской школы.

24-го минувшаго сентября совершенно освященіе вновь устроеннаго зданія (образцовой, двухклассной, церковно-приходской школы при Троице-Васильевской въ г. Орлѣ церкви, помѣщающагося на 2-й Посадской улицѣ, на собственномъ, благопріобрѣтенномъ мѣстѣ. До сего времени названная школа помѣщалась въ наемномъ помѣщеніи, далеко не соотвѣтствовавшемъ своему назначенію, въ силу чего Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ

поручено было Епархіальному Училищному Совѣту озаботиться устройствомъ новаго, собственнаго зданія для Троице-Васильевской школы, съ приспособленіемъ таковаго и для бесплатной читальни и для веденія въ немъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ религіозно-нравственныхъ чтеній, а въ случаѣ надобности и собесѣдованій съ раскольниками, покрывъ расходъ по сему предмету изъ суммъ, Высочайше дарованныхъ на устройство церковно-приходскихъ школъ. Необходимость устройства таковаго зданія мотивировалась еще тѣмъ обстоятельствомъ, что приходъ Троице-Васильевской церкви, помѣщаясь на одной изъ окраинъ города, населенъ преимущественно бѣдняками и удаленъ отъ всѣхъ учебныхъ заведеній и слѣдовательно болѣе другихъ нуждается въ хорошей школѣ. Да и кромѣ того—въ Орлѣ не имѣется доселѣ ни одной церковно-приходской школы съ проектированными выше задачами. На основаніи сего, въ засѣданіи отъ 16 минувшаго марта, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ постановлено и Его Преосвященствомъ утверждено: поручить избранной Совѣтомъ Строительной Коммиссіи—о. Протоіерею П. Рождественскому, А. И. Огіевскому и священнику Э. Гелеоновскому—озаботиться покупкою въ собственность мѣста и устройствомъ на немъ новаго, соответствующаго вышесказаннымъ требованіямъ, зданія для Троице-Васильевской школы, что Коммиссіей нынѣ подлежащимъ образомъ и исполнено. Мѣсто для школы, по предварительномъ осмотрѣ таковаго лично Его Преосвященствомъ, пріобрѣтено было (съ постройками на немъ) за 2339 р. 60 к. (съ расходомъ на купчую крѣпость) и по плану, составленному инженеромъ Виноградскимъ, одобренному Его Преосвященствомъ и утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, послѣ надлежащихъ торговъ, подрядчикомъ Овечкинымъ на немъ выстроено на-

стояще
въ 30
высоты
погреб
Всѣ ра
стояни
Комми
дыка в
заніем
сѣщали
сѣдате
тоіерей
вѣта. 2
вмѣстѣ
болевь
вѣтомъ
законч
миссія
смѣтой
ни шк
сто уча
сторож
лигіозн
соблен
классы
чего по
высотѣ
вентил
(снаруж
окраше
ружи и
и сама
семь, и

ту оза-
нїя для
аковаго
немъ по
по-нрав-
обесѣдо-
у пред-
роїство
роїства
оатель-
и, помѣ-
преиму-
ныхъ за-
я въ хо-
имѣется
роэкти-
въ засѣ-
Училищ-
нствомъ
ительной
, А. И.
ботится
на немъ
ванїямъ,
миссіей
зсто для
ичво Его
ройками
чую крѣ-
иноград-
вержден-
ихъ тор-
лено на

стоящее зданіе—деревянное на каменномъ фундаментѣ, въ 30 арш. длины, 18 ширины и $7\frac{1}{2}$ до крыши арш. высоты; при домѣ устроены сарай для дровъ и каменный погребъ; впереди зданія дворикъ, а позади—садокъ.— Все работы по устройству зданія производились подъ постояннымъ и непосредственнымъ надзоромъ Строительной Коммисіи и кромѣ того—самъ Преосвященнѣйшій Владыка неоднократно удостоилъ посѣтить постройку, съ указаніемъ—гдѣ и что слѣдуетъ сдѣлать и восполнить; посѣщали постройку и о. Ректоръ Семинаріи, какъ Предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и о. Протоіерей А. Павловскій, какъ Предсѣдатель Отдѣленія Совѣта. 22-го сентября Преосвященнѣйшій Архипастыръ, вмѣстѣ съ Коммисіей—о. М. Космодамианскій, о. Г. Соболевъ и о. И. Крыловъ,—назначенной Училищнымъ Совѣтомъ для прїемки зданія, изволили еще разъ осмотрѣть законченное зданіе школы и какъ Владыка, такъ и Коммисія нашли, что зданіе вполне отвѣчаетъ и плану съ смѣтой и всемъ предназначеннымъ требованіямъ. Въ зданіи школы имѣются помѣщенія: для двухъ классовъ на сто учащихся, для библіотеки, для двухъ учителей, для сторожа и просторной раздѣвальной,—при чемъ для религиозно-нравственныхъ чтеній и собесѣдованій приспособлены классы такимъ образомъ, что разъединяющая классы арка, на время чтеній раздвигается, вслѣдствіе чего получается зала въ 25 арш. длины и 10 шир., при высотѣ въ 6 арш., съ большимъ количествомъ свѣта и вентиляціонными приспособленіями.—Все зданіе школы (снаружи) съ фундаментомъ, двое воротъ, заборы и сарай окрашены масляною краской и въ общемъ школа снаружи и внутри производитъ самое отрадное впечатлѣніе и сама собою говоритъ о заботливомъ Руководителѣ въ семь, истинномъ благополезномъ дѣлѣ. Стоимость мѣста,

всѣхъ построекъ и внутреннихъ (для классовъ и библиотеки) приспособленій равняется 10 тыс., изъ коихъ— 9100 р. выдано Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, 600 р. пожертвовано специально на устройство Троице-Васильевской школы и приблизительно на 300 р. поступило лѣснаго матеріала отъ бывшаго въ Орлѣ „Комитета Общественныхъ работъ“. Послѣ состоявшейся приѣмки Комиссіей зданія школы и составленія о томъ надлежащаго акта, Его Преосвященству благоугодно было 24-го сентября, въ часъ дня совершить освященіе таковаго въ сослуженіи: о. Ректора Семинаріи Протоіерея В. Сахарова, членовъ Консисторіи—Каедр. прот. о. М. Смирнова, о. прот. И. Попова, о. прот. П. Рождественскаго и о. прот. В. Васильева, Предсѣдателя Огдѣленія Совѣта о. прот. А. Павловскаго, Епархіальнаго Наблюдателя о. М. Космодамианскаго и Ключаря Собора о. М. Крылова. При семъ присутствовали: Секретарь Духовной Консисторіи А. І. Никоновичъ, товарищъ городского головы Н. П. Аѳонскій, Директоръ классической гимназіи И. М. Бѣлоруссовъ, Смотритель Духовнаго училища А. И. Огіевскій, Помощникъ благочиннаго о. М. Аѳонскій, Членъ Училищнаго Совѣта о. Г. Соболевъ, Завѣдующій школою о. Э. Гедеоновскій, Инженеръ И. Н. Виноградскій, подрядчикъ К. Е. Овечкинъ, учащіе и учащіяся и довольно значительное количество вообще молящихся.— При стройномъ и благозвучномъ пѣніи пѣвчихъ архіерейскаго хора, освященіе совершено торжественно; окропленіе всѣхъ помѣщеній зданія св. водою и помазаніе стѣнъ освященнымъ елеемъ совершено непосредственно Его Преосвященствомъ, послѣ чего Преосвященнѣйшій Владыка изволилъ сказать соотвѣтствующую торжеству рѣчь *), которая произвела глубокое

*) Рѣчь помѣщена выше.

впеча
нымъ
еще
боко-
наруху
христи
Архи
Держа
данно
Какъ
прото
и Все
свяще
ной К
и всѣм
красн
цѣлова
словил
мучен
лилъ
ніемъ,
жество
чего М
и нап
благож
токъ
были
лыми
рый п
радѣте
земль.
Д
жертво

впечатлѣніе на всѣхъ слушателей;—свѣтлымъ и отраднымъ повѣяло со стороны будущаго и въ душѣ еще и еще разъ явилось чувство сыновней преданности и глубоко-почтительнѣйшей благодарности къ Великому Монарху, заботящемуся о насажденіи въ отечествѣ истинно-христіанскаго просвѣщенія и къ Преосвященнѣйшему Архипастырю, неутомимо подвизающемуся въ выполненіи Державной воли, свидѣтелемъ чему такъ наглядно, въ данномъ случаѣ, служила только что освященная школа. Какъ бы отвѣчая на такія чувствованія молящихся, и. д. протодіаконъ возгласилъ многолѣтія Ихъ Величествамъ и Всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Епископу Мисаилу, Членамъ Строительной Коммиссіи, Начальствующимъ, Учащимъ, Учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ и хоръ пѣвчихъ прекрасно и неоднократно пропѣлъ „Многая лѣта“. Предъ пѣлованіемъ креста Преосвященнѣйшій Владыка благословилъ, пожертвованною Имъ, Иконою Св. Священномученика Кукши всѣхъ учащихся въ школѣ и благоволилъ лично раздать имъ „Троицкіе Книжечки“; лобзаніемъ, затѣмъ, св. креста, и закончилось скромное торжество освященія Троице-Васильевской школы, послѣ чего Милостивѣйшій Архипастырь, благословляя всѣхъ и напутствуемый глубокою благодарностію и всеобщими благожеланіями, изволилъ уѣхать домой.—Отпуская дѣтокъ по домамъ, имъ, ради таковаго торжества, розданы были яблоки и виноградъ и они съ радостными и веселыми личиками, на сей день, оставили школу.—Въ добрый путь, дѣтки! И да хранитъ Господь и васъ и всѣхъ радѣтелей истинно-христіанскаго просвѣщенія на Русской землѣ.

Примѣчаніе. Въ день освященія зданія школы пожертвованы были въ школу: Портретъ Государя Импе-

ратора Николая Александровича отъ В. Н. Зубковскаго и портретъ Преосвященнѣйшаго Епископа Мисаила отъ прот. А. Павловскаго, а на другой день Его Преосвященствомъ присланы въ школу, пожертвованныя Имъ, книги разнаго содержанія для школьной библіотеки на двадцать рублей; молитва дѣгокъ будетъ служить благодарностию добрымъ жертвователямъ.

Свящ. Э. Гедеоновскій.

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ТИХОНЪ,

ПЕРВЫЙ

ЕПИСКОПЪ СѢВСКІЙ И БРЯНСКІЙ,

ВИКАРІЙ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ,

И ЕГО ВРЕМЯ.

1764—1768.

(Продолженіе).

22.

Лѣсныя келліи и ихъ насельники въ бытность Преосвященнаго Тихона на СѢвской каедрѣ.

26-го декабря 1766 года изъ Московской Духовной Консисторіи, при указѣ отъ 5 декабря, прибыли въ СѢвскую Духовную Консисторію трое бѣглыхъ, скованныхъ по ногамъ (подъ карауломъ двухъ солдатъ и двухъ понятыхъ изъ церковниковъ, слѣдовавшихъ отъ села до села), колодниковъ—монаховъ СѢвской епархіи—*Ипатіонъ*, *Арефа* и *Гедеононъ*, изъ которыхъ первые двое оказались постриженниками и сожителями Іоасафа въ Карачевскихъ

лѣсахъ
на к
приня
ла ко
фана
потреб
обычно
1) *Ип*
городѣ
купец
26 лѣ
году, а
онъ из
тогда
Ратуш
нія Св
съ пол
шель
шелся
прось
жител
тогда
а зову

*)
дѣнія. I
монасты
и въ не
а потом
Анапием
шель в
ставленн
правым
какъ у
объясне

лѣсахъ. Такъ какъ означенные колодники присланы были „на коштъ Сѣвской Духовной Консисторіи“, то послѣдняя, принявъ ихъ подъ свой карауль, первымъ дѣломъ возвратила коштъ московскому караулу, взявъ отъ солдатъ — Митрофана Владимірова и разсылщика Карпа Алексѣева потребную росписку, а на другой день приступила къ обычному допросу доставленныхъ ея вѣдѣнію колодниковъ. 1) *Ипатіонъ* показалъ: „рожденіе и воспитаніе его — въ городѣ Можайскѣ; напредъ сего онъ былъ онаго города купецъ, въ мірѣ звали его Іаковомъ; отъ роду ему нынѣ 26 лѣтъ; грамотѣ и писать умѣеть; въ прошломъ 760 году, а котораго мѣсяца и числа не упомнить, отлучился онъ изъ показаннаго г. Можайска за имѣвшеюся у него тогда падучею болѣзнію, по данному ему изъ Можайской Ратуши письменному патепорту, въ г. Кіевъ, для поклоненія Св. Кіево — печерскимъ мощамъ, на годъ, гдѣ, поживъ съ полгода, пошелъ — было обратно въ домъ его, а какъ шелъ дорогою, то, не доходя г. Нѣжкина, на дорогѣ спелся съ незнаемо какимъ монахомъ, который, на вопросъ его, Ипатіона, что онъ изъ *Карачеевскихъ мѣстъ* и жительствоеть де въ оныхъ обще съ находящимся тамъ тогда іеромонахомъ *Іоасафомъ* во отшельнической келліи, а зовуть де его *Ипполитомъ* *), какъ онъ услышалъ о

*) О нѣкоемъ монахѣ Ипполитѣ мы имѣемъ слѣдующія свѣдѣнія. 14 октября 1767 г. въ братскую трапезу Александроневскаго монастыря пришелъ неизвѣстный человѣкъ, съ обросшею бородою и въ неприличномъ платьѣ, называвшій себя монахомъ Ипполитомъ, а потомъ отставнымъ Ревельскаго драгунскаго полка капраломъ Аваніемъ Михайловымъ Суковнинымъ, и объяснилъ, что онъ пришелъ въ Петербургъ для свиданія съ родственниками. Изъ представленнаго имъ указа объ отставкѣ оказалось, что Суковнинъ правымъ глазомъ ничего не видѣлъ, а лѣвымъ очень мало, тогда какъ у наличнаго Суковнина глаза были совершенно здоровы. Въ объясненіе противорѣчія такихъ примѣтъ, на допросѣ въ Кон-

имени онаго іеромонаха Іоасафа, то сталъ онъ, Ипатіонъ, просить его, монаха Ипполита, чтобъ его довелъ ко оному іеромонаху Іоасафу, для полученія ему отъ него благословенія; по которой его просьбѣ, онъ, монахъ Ипатіонъ, реченнымъ монахомъ Ипполитомъ ко объявленному іеромонаху Іоасафу въ *Карачевскіе лѣса*, въ келлію, и доведенъ; у котораго поживъ съ недѣлю, по власти Божіей, впалъ въ слѣдую болѣзнь, въ которой онымъ іеромонахомъ Іоасафомъ исповѣданъ и, по прошенію его, Ипатіона, какъ нѣсколько сдѣлалось ему отъ той болѣзни легче, т. е. прошлаго 761 года, а котораго мѣсяца и числа не упомянуть, онымъ же іеромонахомъ Іоасафомъ постриженъ

торъ Св. Правительствующаго Синода Суковнинъ показалъ, что глаза его четыре года назадъ, какъ онъ сталъ ходить по монастырямъ, отъ болѣзни освободились. Между тѣмъ называвшійся Суковнинимъ былъ узнавъ однимъ изъ служащихъ въ Юстиць-Конторѣ, который объявилъ, что этотъ человѣкъ служилъ съ нимъ въ одномъ полку, что его зовутъ Иванъ Михайловъ Лебедевъ, а не Суковнинъ, и что у него есть жена и дѣти въ Петербургѣ; тогда и этотъ послѣдній сознался въ своемъ ложномъ показаніи и заявилъ, что онъ находился по 1764 годъ въ полку, бѣжалъ изъ полка и, будучи пойманъ, былъ наказанъ палками и батогами, а затѣмъ опять бѣжалъ и жилъ при монастыряхъ въ трудахъ, сперва же при Богородицкой Площанской пустыни, гдѣ въ то время былъ отставной капралъ Ананій Суковнинъ въ постриженіи монахомъ, съ которымъ онъ познакомился, и когда объявилъ ему, что хочетъ странствовать, то Суковнинъ далъ ему свой указъ объ отставкѣ. На требованіе обстоятельнаго извѣстія о монахѣ Ипполитѣ, строитель Площанской пустыни показалъ, что, дѣйствительно, въ монастырѣ нѣсколько лѣтъ жилъ отставной капралъ въ трудахъ монастырскихъ, который желалъ постричься въ монахи, для чего о немъ забирались справки, но онъ изъ монастыря бѣжалъ неизвѣстно куда; Лебедева же въ монастырѣ не находилось. Но этотъ Ипполитъ, по сопоставленію сказки его съ показаніемъ Ипатіона, не могъ быть проводникомъ послѣдняго въ Карачевскіе лѣса, хотя, конечно, и хорошо былъ знакомъ съ ними.

въ мов
имя ел
монаха
іеромо
номъ о
помина
его, по
Ратуши
испрос
онъ, м
іеромо
пропла
какъ п
канцел
и прив
незнаем
онъ, м
солдат
Консис
монасти
подать
настыр
и пода
томъ, в
и съ п
съ того
число м
числа
Варлаа
жалъ и
Кіевѣ д
явился
отослад

въ монашество, въ рясофоръ, и наречено вышеписанное имя ему Ипатіономъ, а при томъ его постриженіи имѣлся монахъ *Андроникъ*, который нынѣ въ Площанской пустыни іеромонахомъ; и по постриженіи, тако-жь и по совершенномъ отъ болѣзни освобожденіи, поживъ онъ, монахъ, у поминаемаго іеромонаха Іоасафа *съ полгода*, по повелѣнію его, пошелъ въ г. Можайскъ, для испрошенія себѣ отъ Ратуши надлежащаго письменнаго увольненія, каковое и испросилъ (и объявляетъ при семъ), и съ тѣмъ увольненіемъ онъ, монахъ Ипатіонъ, пришелъ и паки ко объявленному іеромонаху Іоасафу, въ ту-жь келлію, и жительствовалъ проплаго 765 года по май мѣсяць, а онаго *мая мѣсяца*, какъ пришелъ изъ Брянскаго Духовнаго Правленія подканцеляристъ Василій Алексѣевъ съ командою для взятія и приведенія онаго іеромонаха Іоасафа въ то Правленіе, незнаемо по какому дѣлу къ допросу и слѣдствію, то онъ, монахъ Ипатіонъ, убоясь той команды, отъ оныхъ солдатъ бѣжалъ и, пришедъ, явился Московской Духовной Консисторіи къ присутствующему Спасо—Андроніева монастыря архимандриту Варлалааму, который велѣлъ подать ему желательное о бытіи ему-жь во ономъ монастырѣ въ числѣ братства прошеніе ему, архимандриту, и подаль; по которому прошенію онъ имъ, архимандритомъ, и опредѣленъ былъ въ штатъ—въ число братства и съ полученіемъ надлежащаго денежнаго жалованья, гдѣ съ того опредѣленія, т. е. 765 года съ іюля по 10-е число марта мѣсяца, и жительствовалъ, а онаго 10-го числа марта, за разными означеннаго архимандрита Варлаама на него нападеніи, изъ того монастыря бѣжалъ и былъ въ томъ побѣгѣ въ вышеписанномъ градѣ Кіевѣ для богомолія, а потомъ, изъ онаго возвратясь, явился паки ко оному архимандриту Варлааму, которой отослалъ его въ предписанную Московскую Духовную

Консисторію для допросу, а изъ оной, по произведеніи ему допроса, приславъ въ Сѣвскую Духовную Консисторію при указѣ, а въ бытность его, монаха, во всѣхъ мѣстахъ, на воровствахъ и разбояхъ не бываль и съ воровскими людьми не знался, такожь и пожаровъ не чинилъ, а обращался добропорядочно, такъ, какъ надлежитъ монаху; и въ семъ допросѣ показалъ онъ, монахъ Ипатіонъ, по иноческому своему обѣщанію самую сущую правду, а ежели показалъ что ложно, и за то подвергнетъ себя, чему по указамъ будетъ достоинъ“, къ каковому показанію и руку приложилъ.

2) *Арефа* показалъ: „рожденіе и воспитаніе его Сѣвскаго уѣзда въ селѣ Княгининъ; напредъ сего онъ былъ дворцовый Комарицкой волости крестьянинъ; отъ роду ему 30 лѣтъ; грамотѣ не умѣетъ; въ прошломъ 759 году, а котораго мѣсяца и числа не упомнить, отлучился онъ изъ показаннаго села Княгинина, за имѣвшеюся у него тогда животною болѣзнію и кровавымъ поносомъ, безъ всякаго письменнаго виду и увольненія, въ Богородицкую Площанскую пустыню для богомолія, въ которой и жилъ два года, а по прошествіи оныхъ, т. е. прошлаго-жъ 761 года, а котораго мѣсяца и числа не упомнить, пріѣхалъ въ показанную пустыню изъ *Карачевскихъ лѣсовъ* живущій тамъ во отшельнической келліи іеромонахъ *Іоасафъ* для богомолія, которой, побывъ во оной дня съ два, взявъ его, Арефу, съ собою, поѣхалъ обратно въ ту келлію, и, по пріѣздѣ, во оной поживъ *недѣли съ двѣ*, по прошенію его, Арефы, онъ, іеромонахъ *Іоасафъ*, его постригъ въ монашество, въ мантію, и наречено ему вышеписанное имя *Арефою*, а при томъ его постриженіи имѣлся *монахъ Ціоній*, что нынѣ въ Московской Давидовой пустыни іеродіакономъ; и по постриженіи онъ, монахъ *Арефій*, жительствовалъ во оной келліи прошлаго 765 г.

по май
Брянск
Алексѣ
ченнаго
по како
Арефа,
Брянск
приказа
просьбо
опредѣл
братств
сланъ в
жъ, гдѣ
мѣсяцъ,
Арсенія
въ царс
Духовно
въ Сѣвс
3)
отъ ро
отець е
1762 ум
жилъ пр
въ Моск
Василье
его, отп
ему паш
онъ пер
возврат
въ Бого
обѣщані
пустыни
Гедеоно

по май мѣсяць, а онаго мая мѣсяца, какъ пришелъ изъ Брянскаго Духовнаго Правленія подканцеляристъ Василій Алексѣевъ съ *командою* для взятя и приведенія означеннаго іеромонаха Іоасафа въ то Правленіе, незнаемо по какому лѣлу, къ допросу и слѣдствію, то онъ, монахъ Арефа, убоясь той команды, бѣжалъ и пришелъ въ Брянскую Полбинскую пустыню, изъ которой онъ, по приказанію тоя пустыни игумена Арсенія, подалъ съ просьбою въ Брянское Духовное Правленіе, чтобы онъ опредѣленъ былъ въ оную Полбинскую пустыню въ число братства, гдѣ онъ о подлежащемъ допрашиванъ и отосланъ въ показанную пустыню впредь до указа при указѣ жъ, гдѣ и находился прошлаго-жъ 766 года по сентябрь мѣсяць, а онаго мѣсяца, услышавъ отъ реченнаго игумена Арсенія, что Полбинская пустыня упраздняется, пошелъ въ царствующій градъ Москву и явился въ Московской Духовной Консиссторіи, изъ которой, по допросѣ, отосланъ въ Сѣвскую Духовную Консиссторію“.

3) *Гедеоиъ* показалъ: „ въ мірѣ имя его Гавріиль; отъ рожденія ему 25 лѣтъ; родомъ изъ г. Мценска; отецъ его Даніиль Ивановъ, того-жъ города купецъ, въ 1762 умре; съ малолѣтства своего, лѣтъ съ пятнадцать, жилъ при отцѣ, а по отпускѣ отъ него жительство имѣлъ въ Москвѣ у двоюроднаго дяди, московскаго купца Семена Васильева, по 761 годъ, и съ того года, по прошенію его, отпущенъ отъ Мценскаго Магистрата съ даннымъ ему пашепортомъ для постриженія въ монашество; почему онъ первѣе пошелъ для поклоненія въ Кіевъ, откуда, возвратясь, зашелъ, въ томъ же 761 году, Сѣвской епархіи въ Богородицкую Глинскую пустыню, въ которой, по обѣщанію его, постриженъ въ мантию бывымъ въ той пустыни строителемъ Софроніемъ и наречено имя ему Гедеономъ; въ коей пустыни жительство имѣлъ прошлаго

766 года по сентябрь мѣсяць, а въ томъ сентябрѣ 10-го дня онъ, монахъ, по прошенію его, изъ оной пустыни отпущенъ съ даннымъ ему отъ показаннаго строителя пашепортомъ, за неимѣніемъ въ той пустыни пропитанія, также и одѣянія, для пріисканія мѣста въ какой-либо другой пустыни, и потому онъ, Гедеонъ, пошелъ Московской епархіи въ Волховской Троицкой Оптиной монастырь, къ находящемуся за штатомъ архимандриту Никодиму, троюродному дѣду его, которой присовѣтовалъ ему идти въ Москву и явиться въ Московскую Духовную Консисторію и испросить указъ для опредѣленія его въ какой либо Московской монастырь или Московской епархіи; почему онъ, Гедеонъ, и явился въ Московскую Духовную Консисторію, гдѣ задержанъ подъ карауломъ и допрашиванъ, а по допросѣ съ прочими явившимися Сѣвской епархіи монашествующими... присланъ въ Сѣвскую Духовную Консисторію "... Такъ какъ предъ этимъ временемъ бѣжали-экономъ Сѣвскаго Архіерейскаго дома и Глинской пустыни строитель Арсеній, то, при допросѣ, Гедеону поставленъ былъ вопросъ, — не имѣлъ ли онъ соучастія съ оными бѣглецами; но Гедеонъ показалъ, что съ тѣми бѣглецами онъ „никакого согласія не имѣлъ и про тотъ ихъ побѣгъ не зналъ, и гдѣ во укывательствѣ оный экономъ съ прочими бѣжавшими находится, не знаетъ же"... Ипатіонъ, Арфіей и Гедеонъ, по опредѣленію Сѣвской Консисторіи, при указѣ 7-го февраля 1767 года, отосланы были въ Богородицкую Площанскую пустыню „съ неисходнымъ и со употребленіемъ ихъ въ труды монастырскіе пребываніемъ въ содержаніе подъ карауломъ“, о принятіи которыхъ Площанскій строитель Іоиль репортовалъ Консисторіи отъ 17 февраля того же года.

Изъ дѣлъ Сѣвской Духовной Консисторіи, производившихся при преемникѣ Тихона, Преосвященномъ Кириллѣ,

видно,
постри
своихъ
продол
бывшіе
и не
напри
монахѣ
Остіон
записа
Горох
Мценс
въ Оп
оттуда
келли
и был
Остіон
но отс
въ Ка
и здѣс
къ нем
монаше
цова д
чтобы
ное сви
ему от
и изре
тельна
Остіона
бѣжать
былъ
для пос
скаго у

видно, что Брянскіе и Карачевскіе лѣса, наполненные постриженниками іеромонаха Іоасафа, не оскудѣвали въ своихъ насельникахъ и по смерти этого старца. Здѣсь продолжали житьствовать и строить новыя келліи какъ бывшіе ученики Іоасафа, такъ и другіе иноки, законно и неуказно постриженные въ монашество. Таковы, на примѣръ, дѣла 1777 года о „неуказанно постриженномъ монахѣ Остіонѣ“ и „шатающемся іеромонахѣ Іоакимѣ“. Остіонъ былъ Польскій выходецъ. По прибытіи въ Россію, записавшись въ подушной окладъ Мценскаго уѣзда, села Горохова, за помѣщикомъ Гороховымъ, онъ жилъ въ Мценскѣ у купцовъ въ работникахъ, потомъ находился въ Оптиномъ монастырѣ въ трудахъ монастырскихъ, а отсюда ушелъ въ *Карачевскіе лѣса*, гдѣ имѣлись *два келліи*, въ коихъ житьствовалъ іеромонахъ *Іоасафъ*, и былъ постриженъ имъ въ монахи. Поживъ въ лѣсахъ, Остіонъ поступилъ въ Богородицкую Площанскую пустынь; но отсюда, какъ незаконно постриженный, бѣжалъ опять въ *Карачевскіе лѣса*, а изъ Карачевскихъ въ *Брянскіе*, и здѣсь *построилъ себѣ келлію*. Спустя нѣкоторое время, къ нему въ келлію пришелъ неизвѣстный человекъ, въ монашескомъ одѣяніи, называвшій себя помѣщика Кривцова дворовымъ человекомъ Тимоѣемъ, и просилъ его, чтобы онъ исходатайствовалъ ему у помѣщика увольнительное свидѣтельство Остіонъ пошелъ къ Кривцову и передалъ ему отъ Тимоѣя письмо, состоящее изъ разныхъ притчей и изреченій; но помѣщикъ Кривцовъ, вмѣсто дачи увольнительнаго свидѣтельства Тимоѣю, препроводилъ самого Остіона на усмотрѣніе Преосвященнаго, а Тимоѣей успѣлъ бѣжать отъ розыска. По опредѣленію Консисторіи, Остіонъ былъ отправленъ въ Площанскую пустыню въ послушаніе для посылокъ. — Шатавшійся же около села Глоднева, Сѣвскаго уѣзда, Вѣлобережской пустыни іеромонахъ Іоакимъ

былъ представленъ въ Консисторію Глодневскимъ діакономъ Іосифомъ Никитинимъ. На допросъ въ Сѣвской Консисторіи іеромонахъ Іоакимъ показалъ, что онъ прежде былъ попомъ въ селѣ Глодневѣ, а по вдовствѣ, въ 1747 году, взятъ въ Столбовскій Николаевскій монастырь, гдѣ и постриженъ въ монашество; въ 1762 году онъ высланъ былъ въ Московскую Консисторію къ слѣдствію по доношенію его на бывшаго въ томъ монастырѣ архимандрита Пахомія, и въ томъ же году изъ Московской Консисторіи отосланъ въ Бѣлобережскую пустынь подъ начало, въ которой и находился лѣтъ съ пять; а изъ оной, тайно съ монахами *Герасимомъ* и *Іустомъ*, отправился въ *Карачевскіе лѣса*, гдѣ они жителство имѣли прошлаго 1776 года по день Сошествія Святаго Духа. Изъ дѣла усматривается, между прочимъ, что Іоакимъ не разъ бывалъ въ селѣ Глодневѣ, гдѣ жили его родные, и однажды, по просьбѣ запрещеннаго вдоваго дьякона Матвѣя Андреева, перевѣнчалъ его въ часовнѣ съ солдаткою Анною Козминою. По опредѣленію Преосвященнаго, іеромонахъ Іоакимъ былъ лишенъ сана и отосланъ въ Бѣлобережскую пустынь на послушаніе; оттуда бѣжалъ и разысканъ не былъ.—Въ числѣ бѣглецовъ изъ Бѣлобережской пустыни значился и монахъ Гедeonъ, примѣты котораго въ указѣ 1765 года о распубликованіи показаны слѣдующія: „росту средняго, глаза сѣрые—косые, сухощавъ, долголикъ, борода русая-малая, лѣтъ съ тридцать“.

Въ дѣлахъ Сѣвской Духовной Консисторіи мы находимъ указаніе на то, что, кромѣ іеромонаха Іосафа, были и другіе старцы, которые, живя въ лѣсахъ, постригали въ монахи; только не видно, чтобы изъ лѣсныхъ старцевъ кто либо стяжалъ славу, подобную іеромонаху Іосафу. Таковъ, на примѣръ, былъ іеромонахъ *Ааронъ*,

имѣвш
Тогда
нѣ, и
іеромо
и явля
своихт
произе
имѣвш
на сам
Іосафа
своей,
женни
этомъ
монах
нѣкто
няеть
Мелхи
пусты
въ апр
роду е
второй
Андре
не был
своемъ
данны
торгов
уѣздов
сроком
не был
шель
пусты
положе
срока;

имѣвшій келлію въ Брянскихъ лѣсахъ близъ р. Снѣжети. Тогда какъ іеромонахъ Іоасафъ неизменно жилъ въ пустынѣ, и приходящіе во всякое время могли найти его здѣсь, іеромонахъ *Ааронъ* часто оставлялъ лѣсную свою келлію и являлся странствующимъ монахомъ. При постриженіяхъ своихъ Іоасафъ строго наблюдалъ положенные обряды и производилъ постригъ при братѣ-свидѣтелѣ, а Ааронъ, по имѣвшемуся у него требнику, постригалъ негласно, самъ на самъ съ своимъ постриженникомъ. За постриженными Іоасафомъ Преосвященный Тихонъ, при всей строгости своей, признавалъ санъ монашества, тогда какъ постриженники Аарона присуждались имъ къ разстриженію. Объ этомъ Ааронъ мы узнаемъ изъ *дѣла* о постриженникѣ его монахѣ Мелхиседекѣ, которое, кромѣ того, проливаетъ нѣкоторый свѣтъ на жизнь лѣснаго монашества и пополняетъ свѣдѣнія о пустынной келліи знаменитаго Іоасафа. Мелхиседекъ, вызванный изъ Брянской Бѣлобережской пустыни въ Брянское Духовное Правленіе, на допросѣ, въ апрѣлѣ 1767 года, между прочимъ, показалъ: „отъ роду ему 30 лѣтъ; родомъ—царствующаго града Москвы второй гильдіи купца, Мясницкой полусотни, Александра Андреева сынъ; въ мірѣ его звали Михайлою, женатъ не былъ и по воспитанію жительство имѣлъ при отцѣ своемъ; отлучился изъ Москвы изъ дому отца своего съ даннымъ пашепортомъ изъ Московскаго Магистрата для торговаго промыслу до Кіева и до прочихъ городовъ и уѣздовъ въ прошломъ 760 году августа 18-го числа срокомъ на годъ, токмо онъ въ томъ торговомъ промыслѣ не былъ, а по обѣщанію его съ тѣмъ пашепортомъ пришелъ въ Брянской уѣздъ въ Бѣлобережскую Предтечеву пустынь, въ которой жилъ бѣльцомъ въ послушаніяхъ до положеннаго въ томъ, данномъ ему, пашпортѣ годоваго срока; а какъ послѣ онаго срока въ той Бѣлобережской

пустынь его держать не стали, пошелъ онъ, по обѣщанію, въ предписанной градъ Кіевъ для поклоненія святымъ мощамъ, гдѣ пробывъ двѣ недѣли, съ прилучившимся въ Печерскомъ монастырѣ іеромонахомъ Аарономъ (а котораго онъ монастыря или пустыни ему не сказалъ) пошли обще въ знаемую ему, іеромонаху, въ имѣющуюся въ Брянскомъ уѣздѣ близъ рѣки Снѣжета, пустую келлію, въ которой, поживъ съ нимъ, іеромонахомъ, съ недѣлю и болѣе, по просьбѣ его и по желанію, тотъ іеромонахъ Ааронъ, по имѣющемуся требнику, постригъ его въ монашество—въ рясу и нарекъ имя ему Мелхиседекомъ; и, по постриженіи, онъ, Мелхиседекъ, жилъ въ той кельи съ нимъ, іеромонахомъ, годъ; которой іеромонахъ, оставя его, пошелъ изъ той кельи странствовать; почему и онъ, выживъ послѣ его три мѣсяца, пошелъ Брянскаго уѣзда въ Бѣлобережскую Предтечеву пустынь, и, пришедъ 762 года въ августъ мѣсяцъ (а котораго числа—показать не знаетъ), явился у намѣстника Макарія, коего просилъ, чтобъ, по обѣщанію ево, жить ему, монаху, въ той Бѣлобережской пустынь дозволилъ, только онъ, намѣстникъ, не принялъ, а сказалъ ему, чтобъ явился въ Брянскомъ Духовномъ Правленіи; почему онъ, прошлаго 762 года октября 17 дня, во ономъ Духовномъ Правленіи и явился, и допрашиванъ, и по допросѣ отосланъ во объявленную Бѣлобережскую пустынь при вѣдѣніи, а въ прошломъ 765 году, по указу изъ Сѣвской Духовной Консистеріи, онъ, монахъ Мелхиседекъ, изъ той Бѣлобережской пустыни съ прочими монахами высланъ былъ въ Московскую Духовную Консистерію для опредѣленія въ разные монастыри; только онъ, отлучась отъ тѣхъ монаховъ, въ Московскую Духовную Консистерію не явился, затѣмъ что у него, Мелхиседека, имѣются въ Москвѣ отецъ родной и ближніе родственники, а онъ де, монахъ, предъ Богомъ клятвен-

ное об-
шеств-
почему
въ пу-
имѣль
разных
бортнѣ
мѣсяцѣ
тыни
у наст
Арсені
монахѣ
Духовн
въ он
По въ
ленія
на до
отъ 18
гистра
подлив
второй
Андре
стриже
году,
рата у
Духовн
отъ он
тыни
труды
Моско
мая то
доваль
имѣте

ное обѣщаніе имѣлъ, чтобъ съ постриженія его въ монашество съ родственниками своими свиданія не имѣть; почему, разлучась съ тѣми монахи, пошелъ *въ лѣсъ — въ пустыню* и жилъ одинъ въ келліи, гдѣ жителство имѣлъ іеромонахъ *Іоасафъ*, а пропитаніе де имѣлъ отъ разныхъ людей крестьянъ, кои хаживали въ лѣсахъ за бортнымъ ухажьемъ; въ прошломъ 1766 году въ мартѣ мѣсяцѣ (въ которомъ числѣ не упомнитъ) изъ той пустыни вышелъ и явился паки въ Бѣлобережской пустыни у настоятеля Марка съ братією, а по поступленіи игумена Арсенія въ тую пустынь настоятелемъ, представленъ онъ, монахъ, паки во оное Духовное Правленіе, а изъ онаго Духовнаго Правленія, по допросѣ, обратно при указѣ въ оную Бѣлобережскую пустынь отосланъ до указа "... По выслушаніи доношенія Брянскаго Духовнаго Правленія о монахѣ Мелхиседекѣ, съ даннымъ отъ послѣдняго на допросѣ показаніемъ, Сѣвская Духовная Консисторія отъ 18 мая 1767 года опредѣлила: „въ Московскій Магистратъ сообщить промеморію — истребовать извѣстія, — подлинно ль онъ, монахъ, царствующаго града Москвы второй гильдіи купца, мясницкой полусотни, Алексея Андреева сынъ и оному его сыну пашепортъ для постриженія въ монашество данъ былъ ли и въ которомъ году, и нынѣ къ бытію въ монашествѣ отъ того Магистрата увольняется-ль; о чемъ для вѣдома и въ Брянское Духовное Правленіе послать указъ и велѣтъ онаго монаха отъ онаго Правленія въ Брянской Бѣлобережской пустыни содержать неисходно скована, со употребленіемъ въ труды монастырскіе, впредь до указа“. Промеморія въ Московскій Магистратъ была послана изъ Консисторіи 29 мая того же года за № 897-мъ, но отвѣта, какой послѣдовалъ отъ Магистрата на промеморію, при дѣлѣ не имѣется, а сдѣлана только въ концѣ самаго дѣла секре-

тарская помѣта слѣдующаго содержанія: „оной монахъ разстриженъ, и для того сему дѣлу надлежитъ быть съ рѣшенными“.

Внутренняя жизнь лѣсныхъ иноковъ, — ихъ молитвенное правило, сопровождаемое частыми земными поклонами, строгое воздержаніе въ пищѣ и питіи, дневныя и ночныя бодрствованія, тѣлесныя упражненія и изнуренія, разные прилоги и искушенія, неизбежная при немощахъ человѣческихъ борьба со страстями и похотями, — все это совершалось подъ тѣнью вѣтвистыхъ дѣвственныхъ лѣсовъ, едва пропускавшихъ въ келліи отшельниковъ лучъ дневнаго свѣтила и сіяніе ночныхъ звѣздъ, и осталось для насъ совершенною тайною, вѣдомою одному Сердцевѣдцу и Судии незримыхъ дѣлъ человѣческихъ. Сѣвская Консистерія, привлекая къ своему допросу лѣсныхъ иноковъ, не интересовалась внутреннею стороною ихъ жизни, а старалась только опредѣлить законность или противозаконность постриженія ихъ въ монашество и смотрѣла на нихъ вообще какъ на „праздно шатающихся и волочащихся бродягъ“. Съ ея строго законной точки зрѣнія не заслуживало никакого снисхожденія и оправданія монахомъ Мелхиседекомъ своего бѣгства въ лѣса, дабы исполненіемъ консисторскаго указа не нарушить даннаго имъ предъ Богомъ обѣта — не видѣться съ родственниками своими до самой смерти: она присудила его къ разстриженію.... Притомъ же допросу Консистеріи подвергались не лучшіе и болѣе совершенные изъ лѣсныхъ старцевъ, которые, безотлучно пребывая въ лѣсахъ, оставались для ней неизвѣстными, а менѣе твердые въ своихъ обѣтахъ, для которыхъ пустынная жизнь становилась по времени невыносимою и которые, потому, желали уже замѣнить ее на общежительную, попадая при этомъ такъ или иначе подъ допросы, слѣдствія и содержаніе подъ

карау
скихъ
ная с
дая м
грубы
особен
ченіе)
одинов
вступл
оказав
пасом
ланов
и съ
необхо
Агафон
П
года в
нопен
пусты
что д
чулано
въ то
желѣз
изъ бр
ской
означ
подлин
де слу
онъ де
явиль,
пришел
монаха
де оно

монахъ бытъ съ молит- и покло- евныя и нуренія, мощахъ ли, — все венныхъ ъниковъ и оста- одному ескихъ. осу лѣ- гороною остъ или и смот- цихся и чки зрѣ- правда- ъ лѣса, рупить съ род- ила его ріи под- ѣсныхъ ъ, оста- въ сво- овилась али уже ѣ такъ ѣе подѣ

карауломъ. Словомъ, путемъ Правленскихъ и Консистер- скихъ дѣлъ выясняется предъ нами не высшая, идеаль- ная сторона лѣснаго подвижничества, а низшая, не чуж- дая многихъ монашескихъ слабостей и даже нѣкоторыхъ грубыхъ пороковъ. Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ особеннаго упоминанія (впрочемъ какъ печальное исклю- ченіе) монахъ *Агафонъ*, въ теченіе цѣлыхъ четырехъ лѣтъ одиноко подвизавшійся въ лѣсной келліи и потомъ, по вступленіи въ братство Брянской Полбинской пустыни, оказавшійся систематическимъ воромъ, съ большимъ за- пасомъ разныхъ ключей для отпиранія монашескихъ чу- лановъ, съ желѣзными клещами для выниманія пробоевъ и съ желѣзною гирею, на подобіе кистеня, на случай необходимой обороны при воровствѣ. Гнусныя дѣянія Агафона открылись и дознались такимъ образомъ.

Полбинскій игумень Арсеній отъ 22 ноября 1766 года вступилъ въ Брянское Духовное Правленіе съ до- ношеніемъ слѣдующаго содержанія: „Оной де Полбинской пустыни іеромонахи, монахи и трудники объявляли ему, что де въ разныя числа имѣлись у нихъ изъ келлій и чулановъ покражи изъ собственныхъ ихъ пожитковъ, и въ то де время при той кражѣ отъ тѣхъ воровъ остались желѣзныя клещи, чѣмъ ломаются замки, и тѣ де клещи изъ братіи монахъ Іона призналъ, что оныя Бѣлобереж- ской пустыни монастырскія, которыя де, по справкѣ означеннымъ казначеемъ Іоною чрезъ кузнеца Никифора, подлинно и явились той Бѣлобережской пустыни, а какимъ де случаемъ оныя клещи въ Полбинской пустыни явились, онъ де кузнецъ не знаетъ; только де онъ кузнецъ объ- явилъ, что де той Полбинской пустыни монахъ Агафонъ, пришедъ къ нему, звалъ его, Никифора, онаго казначея монаха Іоны изъ чулана его пожитки выкрасть, токмо де оной кузнецъ его, монаха, не послушалъ и воровать

съ нимъ не пошелъ; по которому изобличенію оной монахъ Агафонъ въ той кражѣ самъ игумену при братіи признался“. Монахъ Агафонъ съ наличнымъ изъ покраденныхъ пожитковъ, при доношеніи, представленъ былъ въ Брянское Духовное Правленіе, гдѣ на допросѣ показалъ: „онъ де, монахъ Агафонъ, сего 1766 года въ іюлѣ мѣсяцѣ, а въ которомъ числѣ не упомянуть, у монаховъ Елевферія и Николая изъ чулановъ покралъ днемъ, во время служенія литургіи, у Елевферія денегъ 50 коп., полотна алленаго до 15 аршинъ и болѣе, двѣ салфетки, ложекъ одинъ десятокъ и двѣ книги—псалтирь слѣдованную и алфавитъ духовный, у монаха же Николая рясу черную мухоярную, полотенце ручное утиральное, по концамъ шитое красною бумагою, и поясъ ременный, а сего де ноября подь 7-е число онъ же, монахъ, покралъ изъ чулановъ: у іеромонаха Іовы три свитки и одну скатерть алленя да въ мѣшочкѣ портномъ денегъ 30 коп., у трудника Андрея—денегъ 25 к. и тульской законъ, а при той кражѣ подлинно забылъ онъ, Агафонъ, клещи желѣзные, украденныя имъ въ Бѣлобережской пустыни изъ кузницы, которыми онъ при той кражѣ замки ламывалъ; изъ которыхъ краденныхъ пожитковъ положены имъ, Агафономъ, подь сохраненіе—псалтирь слѣдованная, алфавитъ духовный, ряса мухоярная, одно полотенце и поясъ ременный вѣдомства Коллегіи Экономіи Полбинской слободки у крестьянина Мивая Аванасьева, въ его монаховой коробкѣ, не завѣдомо, что оно краденное, а другіе краденныя пожитки были подь охраненіемъ въ монастырскомъ анбарѣ подь мостомъ; и какъ де, по приказу игумена, взялъ онъ, Агафонъ, къ нему, игумену, и въ кражѣ винился, послалъ его, Агафона, со іеромонахи и монахи для обыска краденныхъ пожитковъ въ чуланѣ его, Агафоновѣ, и въ томъ чуланѣ подлинно признали у него изъ показанныхъ

краден
торой
да въ
ныхъ
замкам
знанію
Ивано
чтобъ
никъ
братіи
подъ
его, А
желѣз
подцѣ
кистен
какъ у
онъ ж
кузнец
чая Іо
оной в
ства, с
ствахъ
званія
показа
въ Сѣ
нимъ
въ при
слѣдук
воспит
того г
по данн
постриг
упомни

краденныхъ пожитковъ—іеромонаха Іоны мѣшочекъ, которой взяты имъ, монахомъ, у него, Іоны, съ деньгами, да въ томъ же чуланѣ взяли у него семь ключей разныхъ замковъ, которыми онъ, Агафонъ, прибирывалъ къ замкамъ, какъ хаживалъ красть Іону; по тому-жъ признанію онъ, Агафонъ, посылалъ отъ себя трудника Петра Иванова къ помянутому крестьянину Минаю Аѳанасьеву, чтобъ у него взять положенные пожитки, которой трудникъ тѣ пожитки взялъ все и представилъ игумену съ братією, а что еще изъ тѣхъ пожитковъ положены были подъ анбарнымъ мостомъ, и тѣ пожитки, по указанію его, Агафона монахами вынуты, въ томъ числѣ явилась желѣзная гиря, вѣсомъ фунта два и болѣе, съ ушкомъ, поддѣленная рожномъ на деревянной рукояти, подобна кистеню, которую гирю онъ, Агафонъ, у себя имѣлъ, какъ хаживалъ чуланы красть, то и она съ нимъ бывала; онъ же, монахъ Агафонъ, помянутаго Вѣлобережскаго кузнеца Никифора на вороство, чтобъ выкрасть у казначея Іоны изъ чулановъ пожитки, подговаривалъ, токмо оной кузнецъ ево не послушалъ..., а окромѣ онаго вороства, онъ прежде сего нигдѣ не крадывалъ и на вороствахъ и разбояхъ не бывалъ и съ воровскими людьми знанія не имѣлъ, и въ семь допросѣ, по монашеству, показалъ самую сущую правду“. Агафонъ, отправленный въ Сѣвскую Духовную Консисторію, для поступленія съ нимъ по законамъ, 19 декабря 1766 года, при допросѣ въ присутствіи Консисторіи, дополнилъ прежнее показаніе слѣдующими данными о своей личности: „рожденіе и воспитаніе его въ городѣ Арзамазѣ; напредъ сего былъ того города купецъ Александръ Ильинъ Пастушковъ: по данному ему отъ Арзамасскаго Магистрата увольненію постриженъ въ 762 году, а котораго мѣсяца и числа не упомнить, токмо во время лѣтнее, Сѣвскаго уѣзда въ

Богородицкой Площанской пустыни бывымъ тоя пустыни строителемъ Пафнүтиемъ, безъ указу, въ келліи его, строителя Пафнүтія, тайно; и по постриженіи, проживъ въ той пустыни два дня, пошелъ въ лѣсъ, состоящій близъ оной же пустыни, гдѣ имѣлась построенная келлія впускъ, въ которой онъ жилъ одинъ года съ четыре, т. е. отъ того 762 по прошлой 765 годъ, а въ томъ 765 году желаніе возымѣлъ быть въ числѣ братства Полбинской пустыни, и для того, пришедъ, явился въ Брянскомъ Духовномъ Правленіи съ прошеніемъ о опредѣленіи его въ ту пустыню впредь до указу, гдѣ и находился понынѣ "... Дѣло объ Агафонѣ представлено было въ Св. Синодъ и до получения резолюціи изъ Синода, когда наступили дни Страстной седмицы и Пасхи, Консисторія разсудила препроводить его, подъ крѣпкимъ карауломъ, въ оковахъ, въ Глинскую Богородицкую пустынь къ содержанію подъ карауломъ. Представленный обратно въ Консисторію приставомъ Василіемъ Ивановымъ за карауломъ, Агафонъ 23 іюля 1767 года лишенъ монашества, переименовалъ въ Александра Ильина сына Пастушкова, съ отобраніемъ отъ него собственноручной подписки, чтобъ ему тѣмъ монашескимъ именемъ Агафонъ нигдѣ и ни подъ какимъ видомъ не называться, и при пакетѣ, въ качествѣ колодника, препровожденъ въ Сѣвскую Провинціальную Канцелярію. Дѣло Агафона, помимо мрачной своей стороны, имѣетъ еще то значеніе, что знакомитъ насъ съ пожитками и денежнымъ имуществомъ Полбинской братіи. Агафонъ, безъ сомнѣнія, шелъ обворовывать тѣхъ монаховъ, которыхъ считалъ сравнительно богатыми; и вотъ, у одного изъ нихъ оказалось денегъ 25 к., у другаго 30 к. и у самаго богатаго, монаха Елевферія, всего 50 к. Кромѣ того, въ этомъ же дѣлѣ есть намекъ на то, какимъ ремесломъ занимались лѣсные монахи, снискивая чрезъ то себѣ пропитаніе; это—

дѣланіе
нихъ,
успѣхо
режско
ніе въ
имъ м
имѣль
Псалти
оказали
Агафон
бы съ
томъ Б

Благ

7-1
чиннич
участка
время,
по имен
участка
въ нема
лось ли
ника, П
и въ т
стоило
шло от
устройст
какъ не
бывшаго

дѣланіе лубочныхъ коробокъ и ложекъ, особенно послѣднихъ, въ производствѣ которыхъ съ замѣчательнымъ успѣхомъ упражняются и доселѣ многіе иноки Вѣлобережской и Площанской пустынь. Заслуживаетъ вниманіе въ дѣлѣ Агафона и то, что изъ всѣхъ обворованныхъ имъ монаховъ только одинъ, самый богатый Елевферій, имѣлъ у себя бібліотеку, состоящую изъ Слѣдованной Псалтири и Духовнаго Алфавита; такъ какъ если бы оказались какія—либо книги и у другихъ монаховъ, то Агафонъ, конечно, при своемъ воровствѣ не разстался бы съ ними, какъ не превебрегъ *псалтирю* и *алфавитомъ* Елевферія.

Г. Пясецкій.

(Продолженіе будетъ).

Благочинническая бібліотека 1-го Карачевского участка.

7-го августа сего года формально открыта благочинническая бібліотека духовенства 1-го Карачевского участка. Правда, бібліотека существовала и въ прежнее время, но въ послѣдніе годы она существовала только по имени; ибо хотя взносы на бібліотеку отъ причтовъ участка и производились и книги (журналы) выписывались въ немаломъ количествѣ, но къ началу 1894 года оказалось лишь нѣсколько неполныхъ избитыхъ изданій Странника, Православнаго Обозрѣнія и Христіанскаго Чтенія и въ такомъ видѣ, что приведеніе ихъ въ порядокъ стоило бы гораздо дороже самыхъ изданій. Это произошло отъ того, что бібліотека не имѣла правильнаго устройства и книги частію терялись и разбивались, такъ какъ не были переплетаемы, а частію погорѣли въ домѣ бывшаго о. благочиннаго во время пожара въ 1890 году.

Исторія возстановленія открытой бібліотеки весьма не сложна. Въ г. Карачевѣ, съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мисаила, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ послѣ вечерняго Богослуженія ведутся градскимъ духовенствомъ внѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія въ знаніи городской Думы. Съ началомъ сихъ чтеній осязательно сказался и недостатокъ въ бібліотекѣ что и побудило озаботиться устройствомъ таковой. По предложенію мѣстнаго благочиннаго градское духовенство изъ личныхъ своихъ средствъ пожертвовало на устройство бібліотеки по 9 р. отъ штата, и на эти деньги выписаны книги, выборъ коихъ опредѣлялся насущною нуждою. Между прочимъ при выпискѣ книгъ имѣлось въ виду дать духовенству готовый и обработанный по опредѣленнымъ формамъ матеріалъ для веденія внѣбогослужебныхъ чтеній и средства для самостоятельныхъ работъ по предмету пастырскаго учительства и затѣмъ доставить возможность возобновлять и усовершенствовать богословскія познанія прибрѣтенныя въ школахъ. Сообразно съ сею цѣлю всѣ выписанныя книги исключительно догматическаго, нравоучительнаго, церковно-историческаго и литургическаго содержанія. Какъ на болѣе необходимыя и особенно пригодныя для чтеній народу и составленія самостоятельныхъ поученій можно указать: житія святыхъ Православной церкви, Бесѣды, изданныя С.-Петербургскимъ Братствомъ Пресвятыя Богородицы, не разъ рекомендованныя Церковными Вѣдомостями, уроки и примѣры христіанской Вѣры, Надежды и Любви — Дьяченко, изъясненіе Божественной литургіи — Дмитревскаго, кажется, мало извѣстное у насъ, но высоконазидательное произведеніе благочестиваго и высокообразованнаго писателя первой половины настоящаго столѣтія, Евангель-

ская и
еванг
ной ц
словіе
его же
послав
его же
тоотеч
анской
плетен
ніи Со
къ это
богосл
участк
ловскі
Радост
Церков
рей, К
7-
духове
раніи
библіот
изъяви
ценни
сячный
быть
помѣще
ходско
причто
подпис
портъ
предста
Преосв

ская исторія о Богѣ Словѣ, изложенная словами свят. евангелистовъ—еп. Теофана, дни богослуженій Православной церкви—Дебольскаго. Затѣмъ—Догматическое Бого-словіе Пресвященнаго Макарія, церковная исторія—его же, Толковое евангеліе еп. Михаила, Толкованіе на посланія апостольскія—еп. Теофана, путь ко спасенію—его же, Добротолубіе—5 большихъ томовъ—сводъ святоотеческихъ мнѣній и изреченій по вопросамъ христіанской жизни—его же и др. Приобрѣтенныя книги переплетены, для нихъ устроены шкафы и помѣщены въ зданіи Соборной церковно-приходской школы. Впослѣдствіи къ этому прибавились нѣкоторыя пожертвованія книгами богословскаго содержанія, а на годовые взносы всего участковаго духовенства выписаны на 1895 годъ—Богословскій Вѣстникъ, Вѣра и Разумъ, Христіанское Чтеніе, Радость Христіанина, Душеполезное Чтеніе, Странникъ, Церковный Вѣстникъ, Руководство для сельскихъ пастырей, Кормчій и Воскресное Чтеніе.

7-го августа сего года происходило общее собраніе духовенства 1-го Карачевскаго участка и на этомъ собраніи относительно библіотеки постановлено: а) избрать библіотекаря, обязанности котораго по просьбѣ собранія изъявилъ согласіе взять на себя безмездно соборной священникъ о. Андрей Павловскій, б) назначить срокъ (мѣсячный), въ теченіе котораго книга или журналъ могутъ быть на рукахъ участниковъ библіотеки, в) назначить помѣщеніе библіотеки (въ зданіи соборной церковно-приходской школы и г) средства библіотеки (взносы отъ причтовъ участка). Объ этомъ составленъ журналъ за подписью участвовавшихъ въ собраніи лицъ и при рапортѣ благочиннаго отъ 8-го августа сего года за № 205 представленъ на Архипастырское благоусмотрѣніе Его Пресвященства. На рапортѣ послѣдовала Архипастыр-

ская резолюція отъ 9-го августа за № 865 такая: „Читаль. Возвратить. Объ открытіи благотворительной библиотеки предлагается напечатать въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, а на журналѣ. „Утверждается“.

А. Миловидовъ.

Въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступила въ продажу книга: Резолюціи московскаго митрополита Филарета по разнымъ раздѣламъ и главамъ Устава Духовныхъ Консисторій и по управленію духовно-учебными заведеніями,—необходимая каждому духовному пастырю въ его пастырской дѣятельности. Цѣна 2. р. 50 к. безъ пересылки; пересылка за 2 ф. по разстоянію.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Архипастырская признательность.—Признательность Епархіальнаго Начальства.—О назначеніи благотворительныхъ,—Праздныя мѣста.—Извѣстія. II. Рѣчь при освященіи Васильевской церковно-приходской школы.—Освященіе Троице-Васильевской въ г. Орлѣ церковно-приходской школы.—Преосвященный Тихонъ, первый Епископъ Сѣвскій и Брянскій, Викарій Московской епархіи, и его время.—Благотворительная бібліотека въ г. Карачевѣ.—Объявленіе.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей М. Смирновъ.

Орель. Типографія В. П. Матвѣева.

Дозв. Цензурою. Орель. Октября 8-го дня 1895 г.

Цѣна
изданіи
кош
6 р

Рас
По у
Орловск
Предсѣд
венства,
постанов
Преосвя
ства Ор
января
ской епа
ны и Егс
предсѣда